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QUESTÃO 17 ENGENHEIRO(A) DE EQUIPAMENTOS JÚNIOR - MECÂNICA - PETROBRAS 2014.2

Vapor entra na turbina representada na Figura acima. 
Essa turbina opera em regime permanente com um fluxo de massa de 2 kg/s.

Sabendo-se que (h1 h2) = 900 kJ/kg, e que = 1,5 kJ/kg, qual a taxa de transferência de calor entre a turbina e a 

vizinhança, em kW?

(A)  30
(B)  670
(C)  797
(D)  1800
(E)  2102

RESOLUÇÃO 698093D9

A primeira lei da termodinâmica aplicada a volumes de controle pode ser utilizada
para determinação da taxa de transferência de calor entre a turbina e a vizinhança. Ela
é expressa na seguinte equação:

Q̇vc + ṁ

(
h1 +

v21
2

+ gz1

)
= ṁ

(
h2 +

v22
2

+ gz2

)
+ Ẇvc

Onde Q̇vc indica a taxa de transferência de calor em kW, h1 e h2 as entalpias de
entrada e saída em kJ/kg, v1 e v2 as velocidades, g a aceleração da gravidade e z1 e z2
são as alturas na direção da gravidade a partir de uma cota de referência.

Como não foram informadas as cotas z1 e z2, considera-se que as duas possuem o
mesmo valor (z1 = z2).

Isolando o termo desejado (Q̇vc) e reorganizando a equação, tem-se a expressão a
seguir:

Q̇vc = ṁ

[(
v22 − v21

2

)
− (h1 − h2)

]
+ Ẇvc

Sabe-se do enunciado que: h1−h2 = 900 kJ/kg; (v22−v21)/2 = 1,5 kJ/kg; ṁ = 2 kg/s e
Ẇvc = 1000 kW. Agora basta substituir os valores na expressão para determinar a taxa
de transferência de calor entre a turbina e a vizinhança:

Q̇vc = ṁ

[(
v22 − v21

2

)
− (h1 − h2)

]
+ Ẇvc

Q̇vc = 2× (1,5− 900) + 1000

Q̇vc = −1797 + 1000

Q̇vc = −797 kW
ALTERNATIVA (C)
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